

让老楼加装电梯“皆大欢喜”

——青岛市政协委员、专家学者和有关部门负责人聚焦既有住宅加装电梯关键因素

既有住宅加装电梯是改善居民生活品质、提升百姓幸福感的重要举措。近年来，青岛市统筹谋划相关工作，聚焦关键因素，凝聚社会共识，取得显著成效，有力解决了“悬空老人”、残疾人、婴幼儿家庭出行难问题。

9月5日，由青岛市政协委员联络活动工作室、12345·青诉即办、青岛日报社共同打造的“琴岛协商·倾听与商量”协商平台第43期协商活动举行。政协委员、专家学者和有关部门负责人围绕“助力既有住宅加装电梯”主题展开协商，在倾听中交流思想，凝聚共识；在商量中汇集力量，解决问题。

本期协商活动由青岛市政协提案工作办公室承办。



本期协商活动邀请政协委员、专家学者和职能部门相关负责人围绕“助力既有住宅加装电梯”主题展开协商。

- 推广既有住宅加装电梯工程质量潜在缺陷保险政策，强化加梯工程的外部监督。借鉴外地经验，推行既有住宅加装电梯工程合同参考范本，明晰加装电梯各方的权利和义务。
- 引导、督促街道、社区主动参与既有住宅加装电梯工作，发挥基层党组织的引领作用，开展多种形式的基层协商，促使居民形成加装电梯共识。
- 建立既有住宅加装电梯扰民通报制度，定期向社会曝光施工过程中市民投诉集中的实施主体，以公众监督督促实施主体严格管理、精细化施工。



扫码观看更多详情

多商量，为加装电梯汇集民意

青岛市房地产事业发展中心主任张晓也介绍，青岛市于2016年启动既有住宅加装电梯工作，已陆续出台13个文件，明确了业主自愿、政府扶持、充分协商、兼顾各方、保障安全、依法合规的工作制度。截至今年8月，全市已累计实施加装电梯4447部，交付2902部，位居全省第一，形成了多项可复制、可推广的“青岛经验”。

在协商活动现场，市南区红山峡支路居民王丽华分享了加装电梯给生活带来的积极变化。“我家住在老住宅楼的6层，没装电梯时，上下楼是大难题，就连出门买菜都得反复掂量。2023年加装电梯后，上下楼方便了，我出门的次数也明显增加。”王丽华说。

居民意见征集是既有住宅加装电梯的“第一步”。根据《青岛市既有住宅加装电梯暂行办法》，加装电梯应当充分保障相关业主的知情权和表达权，其初步方案及设计方案应当充分征求拟加装电梯服务范围内全体业主的意见。业主就加装电梯达不成一致意见的，应当由专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决，经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主书面同意。在实际项目推进中，受高低楼层居民实际需求差异、对加装方案认知分歧等因素影响，意见征集环节往往面临多重阻力。

青岛市政协委员、青岛理工大学成果转化中心副主任王金龙认为，高效推进意见征集，尽快就加装电梯达成共识，居民之间要遇事多商量，多换位思考。低楼层的居民要体谅高楼层的居民上下楼不易，高楼层的居民要正视加装电梯后因噪声、挡光等问题给低楼层居民带来的生活品质下降等状况，通过合理的补偿，保障低楼层居民的合法权益，实现高低楼层居民双赢。

《青岛市既有住宅加装电梯暂行办法》中明确要求，街道办事处（镇政府）要引导各利益相关方按照‘充分协

商、兼顾各方’的原则，理性表达意见诉求，妥善化解矛盾。”青岛市政协委员、市北区人大常委会预算工作委员会副主任马海莉在调研中发现，部分街道和社区消极面对既有住宅加装电梯工作，没有真正搭建起行之有效的协商平台，导致矛盾无法及时化解。她建议有关部门出台更有效的举措，引导、督促街道、社区主动参与既有住宅加装电梯工作，发挥基层党组织引领作用，开展多种形式的基层协商，促使居民形成加装电梯共识。

八大峡街道位于市南区最西部，辖区内多数楼院建于20世纪90年代，居民们对既有住宅加装电梯需求迫切。八大峡街道办事处城市管理办公室副主任孙萌萌介绍，该街道建立了既有住宅加装电梯意见反馈协商机制，通过积极有效的沟通，既化解了当前电梯加装过程中的种种问题，也为今后社区公共事务沟通协商奠定了良好基础。在协商机制的助力下，近两年，八大峡街道已推动加装电梯100余部。

加装电梯的资金分摊机制是意见征集环节的重点议题。据了解，单部电梯加装费用约四五十万元，即便扣除市区两级合计二十万元的财政补贴，剩余费用分摊至各住户仍需数万元。由于一次性出资额度较高，部分居民在费用分担问题上审慎考量，很容易对分摊比例、楼层系数等细节产生争议。青岛市政协委员、青岛岱琦控股集团有限公司董事长孙皓宁建议，金融机构应推出既有住宅加装电梯特色金融产品，降低居民一次性支出，减轻资金压力。

“青岛的既有住宅加装电梯补贴政策将于年底到期，有关部门应尽早发布衔接政策，让有加装电梯计划的市民安心。”孙皓宁说。

青岛市政协委员、青岛市公安局刑侦支队刑事技术大队副大队长林燕长期关注既有住宅加装电梯工作。她建议相关部门通过政府购买服务等规范化途径，设立既有住宅加装电梯专业咨询服务站，为居民提供兼具专业性与客观性的加梯咨询服务。

委员和专家的建议得到政府部门

的积极回应。张晓也表示，住建部门将多措并举，打通居民意见征集堵点，及时化解矛盾。“去年，青岛市充分运用国家提振消费相关政策，将加装电梯纳入超长期特别国债资金支持范围。今年，我们将继续推进，用足用好上级利好政策。市住建部门正会同市财政部门进行研究，确保现有政策到期前衔接到位。”张晓也说。

严管理，促加梯项目高效推进

为了提升项目审批效率，青岛市住房和城乡建设局牵头精简申报材料、优化办事流程、规范服务标准，并实施规划、设计、施工、验收全过程监管。目前，线上申报可在“爱山东”App 全程网办，线下申报可在各区（市）政务服务大厅“一窗受理”，实现了一次提交、联审联办的“高效办成一件事”。

自去年起，青岛的加装电梯施工图必须经过专业审图机构审查合格后方可实施。由于设计单位不熟悉电梯加装工程要求、审图单位效率低等原因，部分加梯项目施工图审查速度较慢，影响了工程推进。针对这一堵点，王金龙建议设计单位工作人员提高责任心，认真学习相关技术规范，严谨出图；审图单位提高审图效率，对于审查出的各种问题一次性告知，缩短施工方案修改时间。

“目前，各区市采用政府购买服务方式对既有住宅加装电梯项目进行施工图审查，费用由区（市）财政负担。既有住宅加装电梯项目比较多、施工图审查量较大，存在审图排队情况的区市可以增加审图单位，缩短审图周期。”王金龙说。

既有住宅加装电梯整个过程都与市民生活息息相关。孙皓宁认为，破解部分加梯工程扰民问题，需要居民、施工单位和政府部门协同发力。居民选择施工单位时，要优中选优，综合考虑，不要贪图价格便宜把工程交给水平低、能力差的施工单位，给后期留下隐患；施工单位要提高管理水平，合理安排工期，精细化施工；政府部门要加强

施工监管，督促施工单位规范施工，减少施工扰民行为发生。

“有关部门可以建立既有住宅加装电梯扰民通报制度，定期向社会曝光施工过程中市民投诉集中的实施主体，以公众监督督促实施主体严格管理、精细化施工。”孙皓宁说。

王金龙建议，青岛应推广既有住宅加装电梯工程质量潜在缺陷保险政策，强化加梯工程的外部监督。同时，可借鉴外地经验，推行工程合同参考范本，明晰加装电梯各方的权利和义务，从源头上排除风险。如此一来，即便产生争议也能有据可依，切实保障加梯项目参建各方的合法权益。

“下一步，我们将通过加强对审图机构的考核管理，协同各管线专营单位建立提前踏勘制度，进一步强化正面清单制度执行力度等方式，为加装电梯工程提速。”张晓也表示，针对加装电梯合同不统一的问题，市住建部门正在起草加装电梯委托服务、工程建设等合同示范文本，明确权利义务、规范重点内容、理清违约责任。

重长效，让加装电梯持久惠民

在协商活动现场，建立既有住宅加装电梯维保长效机制是委员和专家热议的话题。

在前期调研中，委员和专家了解到，部分加装电梯超出质保期限后，面临设备老化、运维成本上升的困境。同时，因业主间运维费用分摊共识难以达成，且缺乏专业维保与长效保障机制，致使电梯运行难以继，对居民日常生活造成严重影响。

孙皓宁认为，电梯是特种设备，确保维保长效机制是保障公共安全、守护生命底线的必然要求。电梯行业主管部门要加强电梯运行监管，做好基础性安全保障，避免出现电梯困人解救不及时等情况，守好安全底线；既有住宅加装电梯工作牵头部门和街道、社区要做好相关制度设定，引导居民正确认识电梯运行维保重要性，在意见征集阶段有效协商；电梯维保企业要提高责任心和技术水平，为居民提供优质高效的维保服务。

在协商活动现场，青岛市市场监督管理局应急中心特种设备部部长、青岛市特种设备检验研究院副院长刘海滨介绍，目前，既有住宅加装电梯已纳入青岛市特种设备智慧监管平台和青岛市电梯应急处置服务平台进行日常监管。接到乘客困梯电话后，平台会指挥并监督电梯维保单位按照救援响应程序和时限要求实施救援；对维保单位不能及时救援的，协调就近的公共救援站点进行救援；如无法再救援的，则按照联动机制及时协调公安消防进行救援，最大程度缩短乘客困梯时间。

“据有关政策，超出质保期的电梯维修换件费用由业主承担，可以申请使用房屋专项维修资金或由业主分摊。然而，由于种种原因，电梯维修换件资金筹措过程并不顺畅，不仅耗时较长，还极易引发各种矛盾。”王金龙了解到，不久前，有关部门联合保险机构推出了电梯综合保险，探索构建电梯全生命周期管理体系。

“感谢各位委员和专家对既有住宅加装电梯工作的关心和支持。下一步，我们将积极探索共享电梯等创新模式，大力推动电梯综合保险，努力实现电梯全生命周期管理。”张晓也说。

本报记者 摄影报道